

[政策动态]

发挥农业科技创新的助推器作用

当前，在我国经济出现新的下行压力形势下，科技创新是促进新旧动能接续转换的根本动力。3月5日，李克强总理在政府工作报告中提出，2019年的工作任务之一是要坚持创新引领发展，培育壮大新动能，并对如何做好科技创新和科研领域改革作了全面部署。3月7日下午，在全国政协十三届二次会议农业界别联组会上，在场的农业科学家对此展开了热烈讨论。

全国政协委员、中国科学院院士种康首先表达了兴奋的心情：“听到总理报告中的这部分内容特别高兴。”他认为，政府工作报告中的“科技创新本质上是人的创造性活动；要充分尊重和信任科研人员，赋予创新团队和领军人才更大的人财物支配权和技术路线决策权”等提法充分体现了党和政府对科学家、对科学的尊重。

“因为我们知道，科学的研究特别是基础性研究具有灵感的瞬时性、方式的随意性、路径的不确定性等特点，以往一些刻板规定是不符合科学的研究规律的。”种康委员说。

而报告中一些直击“痛点”的具体措施更获得了他的盛赞，“进一步提高基础研究项目间接经费占比，特别是开展项目经费使用‘包干制’，改革试点等措施将会解决长期以来困扰我们科研人员的问题，可以看出这份工作报告非常符合实际。”

种康委员也谈到了目前农业科研工作中的隐忧，政府工作报告中指出要加大对基础研究和应用基础研究的支持力度，强化原始创新，加强关键核心技术攻关。但是目前我国的农业科研投入与农业GDP相比，占比非常低。

种康委员进一步建议，应尊重农业科研规律，拉长农业科技项目的考核周期；加大对草牧业应用基础研究的支持力度，探索在改善草原生态环境的前提下实现草牧业发展的技术模式；通过遥感、雷达等技术实时监测生态系统，将生态政绩考核落实落细。

同样从事农业科研工作，身在西藏的“青稞博士”、全国政协委员、西藏自治区农牧科学院院长尼玛扎西有着更为急切的“渴盼”——加快补齐西藏农牧科技创新人才短板。

“西藏高原特色农产品的产地环境洁净、产品特色鲜明、品质优质绿色、产业化开发潜力巨大。但高原特色产业面临基地建设缺资金、提质增效缺技术、科技支撑缺人才等困难。”尼玛扎西委员解释说，目前西藏自治区全区直接从事农牧业科研的人员编制不足1000人，实际在岗人员不到500人。创新人才少、人才层次低、人才队伍不稳定是普遍现象，引不来、养不起、留不住是突出问题。

补齐人才短板是西藏农业科研工作的当务之急，为此尼玛扎西建议，鼓励国家涉农科研单位在西藏设立科研机构；采取农牧业人才“组团式”援藏，在2-3年内解决一批西藏农业的关键核心技术、研发一批特色农产品、培养一批当地人才，助力西藏高原特色农业实现高质量发展。

胡然然

云南开展调研，加快培育家庭农场

今年的中央一号文件的相关要求，彰显了培育发展家庭农场在推进新一轮农村改革中的重要地位和作用。本文围绕云南家庭农场发展中的土地流转、生产经营等情况开展专题调研，并且提出发展家庭农场的一些对策措施。

家庭农场发展的基本情况

党的十八大以来，云南高度重视家庭农场发展工作，将其作为农业生产规模化、集约化、标准化、商品化经营的重要载体来抓，全省家庭农场从无到有，逐步发展壮大。根据省农业农村厅的统计，截至2017年底，全省家庭农场达5853个，其中经县级以上农业部门认定为示范性家庭农场的1771个，纳入家庭农场名录管理系统的家庭农场达2785个。

产业结构情况。一是种植业家庭农场，主要生产经营涉及粮食、油（油菜）、烟叶、甘蔗、茶叶、蔬菜、果品、药材等产业。全省种植业家庭农场2532个，占总数的43.3%，比2016年末增38.7%。二是养殖业家庭农场。主要生产经营范围为生猪、肉牛、山羊、家禽、奶业、水产等产业。全省养殖业家庭农场2078个，占总数的35.5%，比2016年末增34.5%。三是种养结合型家庭农场。主要生产形式为“粮食+畜禽”“水果、苗木+畜禽”“果木+水产”等，实施种植与养殖相结合，既降低能耗，又减少排放，是绿色产业发展的主要方式。全省种养结合的家庭农场877个，占总数的15%，比2016年末增54.9%。四是其他类型家庭农场。以延伸发展休闲农业、观光农业等经营方向，实现一产与二三产业联动发展、良性循环。其他类型家庭农场366个，占总数的6.2%。

经营土地面积。到2017年末，全省各类家庭农场共经营土地51.3万亩，家庭农场经营面积绝大部分在50亩以下，经营面积在50亩以上的有932个，其中500亩以上的只有25个。从经营的土地类型看：耕地34.1万亩，草地2.1万亩，水面1.7万亩，其他13.4万亩。在经营的耕地面积中，流转经营的22.6万亩，家庭承包经营的6.9万亩。

生产经营情况。据省农业农村厅的统计，2017年全省5853个家庭农场经营总收入23.4亿元，较2016年增长34.6%。其中：10万元以下的1597个，10万~50万元的3014个，50万~100万元的811个，100万元以上的431个。家庭农场购买农业生产投入品总值达到11.8亿元，较2016年增长22.7%。

加快家庭农场发展的对策措施

中央要求，统筹兼顾培育新型农业经营主体和扶持小农户，采取有针对性的措施，把小农生产引入现代农业发展轨道，并且明确要求抓好家庭农场和农民合作社两类新型农业经营主体，培育各类专业



化市场化服务组织，推进农业生产全程社会化服务，帮助小农户节本增效。发展多样化的联合与合作，提升小农户组织化程度。结合云南实际，我们应当充分认识发展家庭农场的重要意义，采取各种有效的对策措施，加快家庭农场发展。

进一步提高思想认识。从解放生产力、促进农民增收、保障粮食安全的角度出发，把培育和发展家庭农场作为全面深化农村改革，激发乡村发展活力、推动乡村振兴的重点工作来抓。将培育和发展壮大家庭农场工作纳入经济社会发展总体规划，细化家庭农场的认定标准、申报程序、登记开户等具体事宜，为家庭农场有序登记、科学管理奠定基础。逐步建立起党委、政府领导负总责，各相关部门单位分工合作的管理机制，进一步明确农业、林业、水利、发改、畜牧等部门职责，落实工作任务，形成工作合力，构建家庭农场发展工作有人管、有人抓、有落实的工作格局。

制定优惠扶持政策。结合云南实际，深入贯彻落实今年中央一号文件提出的建立健全支持家庭农场、农民合作社发展的政策体系和管理制度的要求。一是出台家庭农场准入条件及登记政策。制定统一全省性的准入条件、登记办法。二是简化行政审批程序，减免注册成本。三是出台具体、可操作的金融、科技、人才、税收、用地、用电等方面的优惠政策，实现家庭农场同步享受高原特色农业发展、现代农业示范区建设、县域经济发展等相关政策。对合作社、家庭农场注册商标、产地产品认证、质量体系认证等免收或减免费用。四是加大对家庭农场发展的资金扶持

力度。参照农业龙头企业扶持奖励办法，出台具体、可操作的家庭农场扶持奖励政策。

强化金融支持力度。创新农村金融服务。逐步建立新型农业经营主体的抵押、担保、信用体系，鼓励金融机构开设家庭农场申请贷款的绿色通道，放宽家庭农场担保、抵押贷款规定，允许家庭农场以自有产权、商标和农产品、畜禽等鲜活农产品和农业生产预期产值实施抵押，引导各类金融机构增加对家庭农场生产、加工、流通的贷款规模和授信额度。认真开展农村土地承包经营权确权登记，积极探索以林权、土地承包经营权、宅基地使用权及农房为抵押的金融支农信贷产品，推动“三权三证”抵押贷款取得实质性进展。完善农村金融体系。继续深化农村信用社改革，支持和引导各类金融机构向基层延伸网点、拓宽涉农业务范围。加快发展村镇银行、小额贷款公司、农村资金互助合作社等新型农村金融机构和组织，促进各金融机构之间的合理竞争，为家庭农场提供多元化的金融服务选择。强化农村信贷支持。积极引进和推广小额信贷模式，推动小额贷款和各类贴息资金向家庭农场倾斜。积极探索农业产业化融资担保机制，贷款风险补偿机制和贷款保险机制，借鉴工业经济发展中搭建投融资平台的有益经验，由政府部门提供贷款贴息和担保资金，建立农业融资担保专业机构，缓解家庭农场融资难的问题。

加快土地流转进程。加强农村土地流转平台建设，进一步赋予村级集体对集体土地承包经营权流转的调配权，同时逐步建立健全

各级土地流转中介机构，加强土地流转的规范化管理，在土地流转信息服务、价格指导、中介协调、法律服务等方面提供专业化服务。强化农村土地承包经营权保护，加大土地承包经营权确权和颁证力度。继续加大中低产田地改造力度，整合涉农部门项目资源，配套农田水利基础设施，建设连片成方、旱涝保收的优质农田，使转让农户实现转让效益最大化，农场经营管理实现成本最低化。研究出台鼓励家庭农场转包土地的扶持政策，设立土地规模经营扶持专项资金，给予家庭农场土地流转资金补助，为家庭农场大规模流转土地和节约经营提供基础条件。

积极化解家庭农场经营风险。整合各部门涉农项目资金，实现农业项目重点倾斜新型农业经营主体，把项目资金用活、用好、用在刀刃上，从水利、国土等方面加大对新型农业经营主体建设基础设施的支持力度，大力提高农村生产条件，化解自然灾害风险。建立抵抗农业风险保险体系，提高农业各险种政府补助额度，鼓励保险机构增加农业保险品种，扩大农业保险覆盖面。加大农业产业发展引导力度，调整优化农业产业布局，建立健全农产品供求信息平台，引导家庭农场经营范围向特色化、品牌化方向发展，促进家庭农场更多地向加工、旅游业、服务业等二三产业延伸，提升生产经营效益。大力推动科技下乡，强化基层农业技术推广体系建设，打通农业技术推广“最后一公里”，以农业科技水平提升促进家庭农场农业经营提质增效。

顾俊涛

[选载·建设管理]



本书对于指导农民专业合作社健康发展、规范经营具有重要参考价值。

农民专业合作社基础知识(七十四)

发展农民专业合作组织，是市场经济条件下推进农业产业化经营的重要举措，是创新农村经营体制、提高农民组织化程度的有效方法，更是实现农业增效、农民增收，促进农村经济发展的重要途径。

(2)合作社主导型对接模式。农民专业合作社发展到一定程度后，把流通环节作为自身产业链条的一部分加以延伸和拓展，采用连锁经营、统一配送等现代流通方式，在对接中农民专业合作社居于主导地位。这种对接模式大都是农产品安全程度较高，品牌意识较强，仓储冷库建设较为先进，运输营销手段较为便利。如四川省都江堰市禹王莲花湖奇异果合作社引导成员规范化种植，标准化生产，通过了欧盟良好农业操作认证，家乐福、麦德龙等国际连锁超市都期望与其合作。又如郫县锦

宁韭黄专业合作社在政府的支持下，加强农产品冷库建设，建立蔬菜配送中心，把当地所有蔬菜品种联合起来统一包装、制作和配送，解决农民专业合作社与超市对接中农产品品种单一的问题。此外，四川省都江堰市、蒲江县、安岳县、龙泉驿区、眉山市五家水果专业合作社，与甘肃省和江西省的两家农民专业合作社建立“联合社”，实现信息、设施、谈判等资源共享，以联合社身份参与超市谈判，拿到订单后，再分派到每家农民专业合作社；联合社按利润的20%提取费用，用于联合社市场开拓。（未完待续）